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Методические указания  по выполнению контрольных работ

Контрольная работа выполняется в форме практикума.

Контрольную работу каждый студент выполняет самостоятельно в соответствии с предложенным ему вариантом задания. Вариант контрольного задания определяется следующим образом. Студенты, фамилии которых начинаются с буквы «А» до «Г» включительно, выполняют работу первого варианта; от «Д» до «Л» -  второго; от «М» до «Р» - третьего; от «С» до «Я» - четвертого. Работа, выполненная с нарушением указанного порядка, к рецензированию не принимается. Решение заданий следует выполнять в той последовательности, в какой они  представлены в методических указаниях.

Работа должна быть выполнена от руки, аккуратно, грамотно. Страницы необходимо пронумеровать и оставить поля с правой стороны листа для замечаний рецензента. Все варианты контрольной работы предусматривают активное использование криминалистической фотографии. 
Фотоснимки представляются в виде фототаблиц, приложений к протоколу следственного действия, оформляемых с соблюдением всех требований уголовно-процессуального законодательства. В частности, фотоматериалы должны сопровождаться указанием точных данных о модели использованного для фотосъемки фотоаппарата, его объектива, фотопленки и условий, в которых производилась фотосъемка. Фотоснимки должны иметь описание того, что сфотографировано, вид и метод фотосъемки.

Одной из предпосылок успешного выполнения контрольной работы является внимательное изучение задания, а также знание и использование материалов лекций, учебника криминалистики и другой рекомендованной литературы. В случаях затруднений студент может получить исчерпывающие консультации у преподавателей  в часы консультаций.

Все варианты контрольных заданий не выходят за рамки 3-го раздела курса «Криминалистика» - «Криминалистическая техника». Первое задание во всех вариантах контрольной работы связано с фотосъемкой условного места происшествия. Предполагается, что студент произведет ориентирующую, обзорную, узловую и детальную фотосъемку на условном месте происшествия.  Следующим этапом работы предполагается написание фрагмента протокола осмотра места происшествия. В задании точно определяется направленность и объем изложения информации в рамках данного фрагмента протокола. При этом особое внимание следует уделить правильности использования специальных терминов и последовательности описания обстановки и отдельных объектов, обнаруженных на месте происшествия. В качестве приложения к протоколу следственного действия вычерчивается план-схема места происшествия, составляется фототаблица.

Завершающие контрольную работу задания предполагают отработку отдельных частных вопросов криминалистической техники в области трасологии, криминалистического исследования документов, габитологии и криминалистических учетов.

Основная цель контрольной работы - проверить и закрепить знания, навыки работы с отдельными видами материальных следов - отображений преступной деятельности, уяснить особенности их поиска, осмотра, фиксации и предварительного исследования путем эффективного использования технико-криминалистических средств и методов. Выполнение контрольной работы должно способствовать выработке умения определять криминалистически значимую информацию в целях обеспечения деятельности по выявлению, раскрытию и расследованию преступной деятельности.

Задания для контрольной работы разрабатывались с учетом нормального уровня теоретической подготовки студента, в частности успешного усвоения методологии криминалистической деятельности. Предполагается, что в ходе выполнения контрольной работы студент разовьет знания механизмов следообразования, отображающего преступную деятельность, углубит знание информационного содержания следов - отображений внешнего строения следообразующих объектов. Совершенно необходимое условие успешного выполнения контрольной работы по криминалистической технике – достаточное знание студентом теории и практики общей и криминалистической фотографии, наличие навыков фотографирования с помощью фотокамеры типа «Зенит», обработки светочувствительных материалов и печати фотоснимков. Студенты, не имеющие таких навыков, обязаны приобрести их самостоятельно.

Полностью подготовленная и надлежаще оформленная контрольная работа с листом рецензента сдается  для проверки. Контрольная работа засчитывается с определенным количеством замечаний рецензента или возвращается на доработку с точным указанием оснований невозможности зачесть ее как удовлетворительную.

Контрольные задания
Вариант I
Задача 1. Произвести фотосъемку условного места происшествия с соблюдением всех технико-криминалистических рекомендаций из области судебной  фотографии. В качестве условного места происшествия принять участок проезжей части (дороги) внутри квартала жилого массива. Центром условного места происшествия считать стоящий на дорожном полотне предмет, принесенный вами специально для фотосъемки, в качестве которого может быть использован портфель, сумка, коробка или любой другой предмет, имеющий подобные габариты. 

В процессе фотосъемки места происшествия обязательно использовать метод линейной панорамной и измерительной фотографии.

Задача 2. Написать фрагмент протокола осмотра условно принятого и сфотографированного вами места происшествия. Описание ограничить общей, ориентирующей информацией, дающей полное представление о том, где расположено место происшествия.

Задача 3. Начертить план-схему места происшествия, соблюдая все технико-криминалистические рекомендации по данной, дополнительной к протоколу следственного действия, форме фиксации информации. План-схему происшествия  оформить в качестве приложения к протоколу осмотра места происшествия.

Задача 4. Из фотографий, полученных в результате фотосъемки при осмотре места происшествия (задача 1), подготовить фототаблицу – приложение к протоколу следственного действия. При подготовке и оформлении материалов следует руководствоваться не только технико-криминалистическими рекомендациями, но и уголовно-процессуальными требованиями, предъявляемыми к такого вида документам. Фототаблица должна содержать фотографии всех видов фотосъемки на месте происшествия. 

Задача 5.  Используя написанный вами в задаче 2 фрагмент протокола осмотра места происшествия, определить общие и частные признаки почерка. Выводы проиллюстрировать рисунками, схемами.

Вариант II
Задача 1. Произвести фотосъемку условного места происшествия с соблюдением всех технико-криминалистических рекомендаций из области судебной фотографии. 

В качестве условного места происшествия принять площадку перед подъездом жилого многоквартирного дома. В качестве центра места происшествия принять входную дверь, якобы взломанную, в целях проникновения в жилой дом. 

В процессе фотосъемки места происшествия обязательно использовать метод линейной панорамной и измерительной фотографии.

 Задача 2. Написать фрагмент протокола осмотра условно принятого и сфотографированного вами места происшествия. При этом описать входную дверь в подъезд только с наружной стороны. Описание составить на основе реального осмотра, отразив фактически полученную информацию, без учета легенды о взломе двери.

Задача 3. Используя фотографии, полученные в ходе выполнения задания 1, подготовить фототаблицу – приложение к протоколу осмотра места происшествия. При подготовке и оформлении материалов следует руководствоваться не только технико-криминалистическими рекомендациями, но и уголовно-процессуальными требованиями, предъявляемыми к такого вида документам. Фототаблица должна содержать фотографии всех видов фотосъемки на месте происшествия.

Задача 4. Сфотографировать человека по правилам опознавательной фотосъемки. Изготовить фототаблицу.

Задача 5. Составить словесное описание человека по признакам внешности, используя фотоснимки, полученные при выполнении задания 4. Словесный портрет ограничить информацией, которую можно получить, рассматривая фотоснимки.

Вариант III
Задача 1. Произвести фотосъемку условного места происшествия с соблюдением всех технико-криминалистических рекомендаций из области фотографии.

В качестве условного места происшествия принять любую жилую квартиру. Для упрощения фотосъемки рекомендуется использовать комнату большой площади. Центром условного места происшествия считать стол с набором предметов, имитирующих в совокупности последствия застолья, в котором принимало участие несколько человек.

Задача 2. Написать фрагмент протокола осмотра условно принятого и сфотографированного места происшествия. Описание ограничить результатами осмотра стола и всего, что на нем расположено. Подготовленный фрагмент протокола осмотра места  происшествия не должен противоречить результатам фотосъемки. Учитывая эту рекомендацию, произвести черновые протокольные записи непосредственно после фотосъемки на месте происшествия.

Задача 3. Начертить план-схему места происшествия, соблюдая все технико-криминалистические рекомендации по данной, дополнительной к протоколу следственного действия, форме фиксации информации. План-схему места происшествия оформить в качестве приложения к протоколу осмотра места происшествия.

Задача 4. Изготовить фототаблицу – приложение к протоколу осмотра места происшествия, используя фотографии, полученные в результате выполнения задания 3. При подготовке и оформлении материалов следует руководствоваться не только технико-криминалистическими рекомендациями, но и уголовно-процессуальными требованиями, предъявляемыми к такого вида документам. Фототаблица должна содержать фотографии всех видов фотосъемки на месте происшествия. 

Задача 5. Составить дактилоскопическую карту какого-либо человека. Бланк дактокарты начертить по образцу из учебника или использовать готовый. Вывести основную и дополнительную дактилоскопическую формулу для регистрации дактокарты в криминалистическом учете по десятипальцевой системе. 

Вариант IV
Задача 1. Произвести фотосъемку условного места происшествия с соблюдением всех технико-криминалистических рекомендаций из области фотографии.

В качестве условного места происшествия принять часть двора жилого дома, где оборудовано место для игр детей младшего возраста (песочница, качели, горка и т.д.). Центром условного места происшествия считать любые сооружения на его территории. Особое внимание обратить на повреждения, трещины, помятости и прочие дефекты в изготовлении или эксплуатации данного сооружения.

В процессе фотосъемки места происшествия обязательно использовать метод линейной панорамной и измерительной фотографии.

Задача 2. Написать фрагмент протокола осмотра сфотографированного вами условного места происшествия. Описание ограничить рамками осмотра объекта, принятого вами в качестве центра места происшествия. 

Задача 3. Начертить план-схему места происшествия, соблюдая все технико-криминалистические рекомендации по данной, дополнительной к протоколу следственного действия, форме фиксации информации. План-схему места происшествия оформить в качестве приложения к протоколу осмотра места происшествия.

Задача 4. Из фотографий, полученных в результате фотосъемки при осмотре места происшествия, подготовить фототаблицу – приложение к протоколу следственного действия. При подготовке и оформлении материалов следует руководствоваться не только технико-криминалистическими рекомендациями, но и уголовно-процессуальными требованиями, предъявляемыми к такого вида документам. Фототаблица должна содержать фотографии всех видов фотосъемки на месте происшествия.

Задача 5. Оставить на грунте, снегу объемные следы ног (дорожку следов), произвести их фотосъемку. Осмотреть, произвести все необходимые измерения. Изготовить чертеж-схему дорожки следов с указанием всех измеряемых параметров.

